

昨天,江苏省气象台发布了高温橙色预警信号,这是今年第二次发布该信号。当天下午4点,省气象台才取消信号,但仍旧继续发布高温警报。而各条战线上的工作者顶着高温继续奋战,演绎着一曲曲动人的劳动之歌。从今天晚些时候开始,全省会出现一次明显降雨过程,明后两天无高温。



## 昨日高温 橙色预警

昨天,江苏省气象台发布了高温橙色预警信号,这是今年第二次发布该信号。当天下午4点,省气象台才取消信号,但仍旧继续发布高温警报。昨天下午,南京市平均最高气温达到了36.1℃,个别自动气象站出现了高过37℃的气温记录。从今天晚些时候开始,全省会出现一次明显降雨过程,明后两天无高温。

### 上午发布信号预防高温

副热带高压连续控制让南京饱受“烤”验,昨天上午9点左右,江苏省气象台就发布了今年第二次高温橙色预警信号,并发布重症中暑警报,提醒室外作业人员应适当调整作业时间,要有遮阳设施,及时补充水分,并预计未来24小时内南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州等地区将出现37℃以上的高温天气。到了下午4时左右,省气象台才解除了橙色警报,但仍旧发布高温警报。

### 为什么感觉比37℃更热

除了热岛效应外,人们昨天的实际感受似乎比37℃更热一些。翁笃鸣教授告诉记者,其实人们的“感觉温度”与气象台实际观测到的气温有一定的差距。气象台实测温度必须要求温度计放在遮阳、通风的百叶箱内,而我们的“感觉温度”则千差万别,跟湿度、湿度及风速有关,如果相对湿度大,人皮肤表面水分蒸发就缓慢,热量排解就慢,人体就感觉难受。昨天市民感觉很热可能是因为风力较小、阳光暴晒的原因。

### 今天下午,陆续降雨

由于受北方冷空气南下影响,全省将出现一次明显降雨天气,高温有所缓解。据省气象台预报,今天白天全省多云转晴,从下午起陆续有阵雨或雷雨,其中南京和苏北地区雨量大,全省偏南风3-4级,有雷雨时会出现8-9级的短时大风。今天南京最高气温为35℃,最低气温为28℃;苏南地区最高气温为35-36℃,最低气温为27-28℃;苏北地区最高气温为30-33℃,最低气温为24-26℃;8月2日,全省多云到阴有阵雨或雷雨,最高气温为32℃左右,最低气温为26-27℃;8月3日,全省多云到阴,最高气温为34℃左右,最低气温为26-27℃。快报记者 刘峻

## 高温下的人们

昨天,江苏省气象台发橙色高温警报和重症中暑警报,这是今年入夏以来,第二次发布橙色高温警报。南京持续“高烧”不退,昨日中午,记者在南京长江大桥、地铁工地等实地测量,气温高达39℃,地表温度甚至高达50℃。炎炎烈日下,交警和我们的城市建设者仍在辛勤劳作。

### 交警,地表温度50℃

时间:下午1点30分  
地点:长江大桥南引桥处  
地表温度:超过50℃

昨天下午1点30分左右,记者来到了南京长江大桥南引桥入口处,将温度计放在路边,记者看到温度计内的水银柱直往上蹿,约3分钟左右,水银柱已经达到温度计顶端:50℃。记者随即将温度计拿在手中,站在路边,过了几分钟,温度计显示气温为40℃。

一名交警正站在大桥边值勤,他的上衣后背处都已经被汗水浸湿。这名交警表示,他是南京交警九大队民警,叫郭吉华,虽然最近几天气温都非常高,但作为长江大桥这个交通要道的管理者,他们都会在长江大桥上执勤,不然一旦发生堵车,就很容易造成大桥南北两侧交通大堵塞。郭吉华开玩笑地表示,现在南京真正的高温天气才刚开了一个头,接下来高温天数会更多,交警会经受更大考验。

### 地铁工人,轰鸣和火花

时间:下午2点  
地点:集庆门地铁站  
温度:39℃

下午2点,地铁2号线集庆门站建筑工地。刚走进挡板围住的工地,热浪袭来,让人觉得头昏脑闷。记者用随身携带的温度计测量了一下,气温高达39℃,地表温度已达50℃。

热浪袭人的工地内,六台

打桩机正轰隆隆地打着桩,电焊产生的火花在烈日下,依然发出刺眼的紫光,切割钢筋的刺耳砂轮声与打桩机的轰鸣声交织在一起,整个工地异常嘈杂。五六十号工人,吊装的吊装,拖车的拖车,整个工地一片繁忙的景象。

在一打桩机旁,一电焊工在烈日下,戴着一顶安全帽,正挥汗如雨地劳作。烈日当头,电焊产生的强光闪眯,附近烟雾弥漫,气温比工地上其它区域更高,记者手中的温度计显示41℃。“我年纪大了,有点扛不住了,但工期赶工期,没办法啊。”见记者采访,已经50岁的电焊工范应成暂停了手中的活。

一圈转下来,记者全身都湿透了,像在蒸笼中行走,连抹了几把汗。而工地上的工人,汗水顺着被烈日烤得黝黑的脸颊一滴一滴落下,背心领口处从未干过,以至衣服上结出了白色的盐花。一河南籍的打桩工用毛巾擦脸后,一口喝下了一大杯水。“我们在工地上这样干活,一天至少得喝10多斤水,喝进去没几分钟,就出来了。”

### 安装工,头顶烈日送清凉

时间:下午2点半  
地点:秦淮区良城美景家园  
温度:40℃

昨日下午2点半左右,在良城美景家园,空调安装工李师傅和他的同伴小张,正在忙碌着。老李是苏北人,今年35岁,皮肤黝黑,看上去比实际年龄苍老。老李笑呵呵地说:“天气越热,我们越忙,脸黑

# 橙色高温下,他们在为南京奔忙

今天下午有阵雨 或雷雨,明后两天暂别高温



昨天长江大桥上,气温高达39℃,交警正顶着酷暑执勤。

是晒的,习惯了。”

他们要给8楼一家住户安装空调。进门后,老李把随身带的垫布铺在地板上,套上鞋套,麻利地把工具放在垫布上。房间内又闷又热,老李两人熟练地准备安装工作。不到5分钟,豆粒大的汗珠一滴一滴落下,衣服已经湿透。”

### 环卫工:半天喝5壶水

时间:下午1点50分  
地点:江东南路马路边  
温度:44℃

下午1点50分左右,建邺区环卫所兴隆站的环卫工人颜新平正在马路边清扫马路,53岁的颜新平面色黝黑,额头上布满了细密的汗珠。他用随身携带的一块毛巾擦了一把汗,告诉记者,他负责江东南路从西西门大街至集庆门大街路段的保洁工作,每天早上4点半就上路清

就拿起遥控器调试。

此时,进门时主人倒的两杯水,两人一口也没来得及喝。在确定使用正常后,老李又麻利地收拾工具,请客户签字。然后,带着一身的汗水,马不停蹄赶往下一个客户家中。

### 环卫工:半天喝5壶水

时间:下午1点50分  
地点:江东南路马路边  
温度:44℃

下午1点50分左右,建邺区环卫所兴隆站的环卫工人颜新平正在马路边清扫马路,53岁的颜新平面色黝黑,额头上布满了细密的汗珠。他用随身携带的一块毛巾擦了一把汗,告诉记者,他负责江东南路从西西门大街至集庆门大街路段的保洁工作,每天早上4点半就上路清

扫,下午5点半下班,中午11点15分至下午1点休息。

颜师傅告诉记者,虽然气温很高,但他仍要在自己负责的路段来回清扫。“哪怕路上出现一个烟头、废瓶子,我都要及时扫掉,我的任务就是保证马路随时都是干净的。”记者注意到,颜师傅身上的衣服因为被汗水浸湿而贴在身上,颜师傅拿出垃圾车车头处一个水壶,喝了几大口水,淡淡地说:“这两天太热了,我半天内一般至少要喝5壶这样的水!”

颜师傅告诉记者,他们夫妻俩每人每月工资是630元,虽然日子过得紧巴巴的,但心里很踏实。下午2点多,颜师傅清扫完一段路后,骑上保洁车,慢悠悠地往北骑行,到附近路段又开始了周而复始的马路清扫。

快报记者 顾元森 李绍富 高国

实习生 王觅 杜克

## 高温来袭

### 酷暑击倒家庭“顶梁柱”

快报讯(记者 张星 实习生 蒋振凤 通讯员 巧红 宁春 可欣 晓洁 晶晶)持续的高温引爆了“高温病”,记者昨天在南京地区的几家大医院采访时发现,除了中暑的市民不断增加以外,“空调病”、“拉肚子等各类“高温病”不断出现。令专家担忧的是,以往以老年患者居多,“高温病”,如今却出现了年轻化趋势,属于家庭“顶梁柱”的中

青年人频频被高温击倒。昨天上午11时许,“120”救护车将2名中暑病人送到了南京鼓楼医院急诊中心,其中一名中年妇女中暑晕倒后,头部跌破流血。

昨天,江苏省中医院、鼓楼医院、南京市第一医院、江苏省人民医院等频频接诊轻症中暑的病人,不少体质较差的中青年人也能耐不住高温的煎熬,出现了恶心、头昏、头

## 生病的孩子排队看病

快报讯(记者 顾元森 李绍富 高国 实习生 王觅 杜克)在南京儿童医院,一进门就看到门诊大厅里来来往往穿梭着领着孩子挂号、拿药的家长们,医院过道、注射室里也挤满了患病的儿童和陪护的家人。医生说,这两天,感冒、发烧的小病人比平常多出近一倍。在医院挂号处,一

位焦急的父亲抱着一个浑身软弱无力、昏昏欲睡小孩正在排队。“这孩子拉肚子拉了好几天,现在都虚脱了。”问及原因,原来是气温忽低忽高导致的。

医院门诊科叶大夫说,前段时间气温一直不高,最近两三天天气突然蹿到了35℃以上,这样的气候温差会导致儿

## 绿博园每天喝水数万吨

快报讯(记者 孙兰兰)毒辣辣的太阳,站在外面晒一会儿人就让人觉得头晕。烈日下,南京的树木又如何呢?记者昨日探访了绿博园以及道路上的行道树养护情况。据了解,在南京正式迎来第一个盛夏的绿博园,目前植物每天要“喝水”数万吨,不过好在滨江的特殊位置让这里用水无忧。

昨日中午,顶着烈日记者来到河西。由于天气太热,偌大的绿博园几乎看不到游人。绿博园园林工程部部长周忠胜告诉记者,这样的天气里植物一定要保证充足的水分,一些比较娇嫩的要遮荫。绿博园去年以来共栽植了大乔木2.4万棵、15万

快报记者 项风华 朱俊豪

## 迎战高温

【供电】

### 错峰限电确保居民用电

快报讯(记者 鲍铭东)记者昨日从供电部门获悉,连续37℃的高温逼得空调大量开启,用电负荷创出历史新高,由于已有90多条供电线路属于超饱和状态,因此,昨日江宁的部分企业动用了错峰限电方案。

据介绍,南京去年的历史最高用电负荷才417万千瓦,今年不久前就把这一纪录刷新到431.2万千瓦,昨天白天已经高达438万千瓦,晚上9点左右更高。江宁今年首次启用错峰限电预案,部分企业让电于民。目前南京市已经制定了三套应急预案,确保居民及重点单位用电不受影响。一旦发生紧急情况,相应的错峰限电预案就立即启用,通过负控系统提前30分钟通知用户将负荷降到一定水平,而莫愁变电站已经处于紧急状态,长期处于超负荷运行的危险状态,且负荷无法转移。龙江、中保、江

东门、凤凰西街等地受此用电瓶颈影响最为严重。此外,萨家湾、山西路、云南路、草场门一带,中山东路、建康路、龙蟠中路、洪武路围绕地块及周边地区,卫岗、钟灵街、首蓿园一带,江宁开发区、麒麟门地区、铜井、林陵镇、殷巷地区、浦口开发区、珠江镇等区县已经成为四大受线路过载影响区,90多条线路因超饱和而被迫对申请用电的用户拒绝。供电部门表示,南京供电负荷增长率平均为15%,而城市中心地区已经超过20%,因此,加快城网改造是提高供电可靠性的保证。供电部门表示,居民用电应该还是能够确保的。

记者从江苏省电力部门获悉,昨晚全省用电负荷也创出历史新高,预计将达3800万千瓦左右。不过,江苏省供电部门表示,目前供应能力已经达到3900万千瓦,对各市并未采取限电措施。

【急诊】

### 医院设立中暑抢救病房

快报讯(记者 张星)连日高温让急诊病人陡然增多。昨天上午8点到下午4点,南京市急救中心的出车次数达到了74次,是今年入夏以来最多的一次;而平时这个时间段,出车次数只有50次左右。南京市急救中心有关人士介绍,昨天“120”转运的

病人中,心脑血管病人最多,这些病人多出现了心绞痛、中风等;除了心脑血管疾病外,车祸的数量也居高不下,昨天

上午8点到下午4点,仅遭遇车祸而求救者就有7起,这与高温天气容易让人心烦气躁有关。

鼓楼医院急诊中心副主任鲁德生介绍,昨天,鼓楼医院接诊的急诊病人数量翻番,该院的输液大厅、联合诊室、急诊挂号厅内坐满了输液病人。医院采取了增派医护人员、成立中暑抢救病房、调整输液椅架等紧急措施,确保医疗安全,满足急诊病人救治需要。

由于进入中山陵的车辆大道上,几个市民搭起了吊床,正享受着团林夏日的清凉。树荫下,一带着孙子纳凉的王大爷称,他家就住在距中山门不远处,这几天天气炎热,白天他就带着孙子到中山陵避暑。“我腿脚不太好,本来今天不想来了,可这小家伙伙吃过午饭,就闹着要到团林里面玩,他还真上瘾了。你说说,这地方还真凉爽。南京最好的避暑胜地,恐怕非中山陵园莫属了。”

由于进入中山陵的车辆大道上,几个市民搭起了吊床,正享受着团林夏日的清凉。树荫下,一带着孙子纳凉的王大爷称,他家就住在距中山门不远处,这几天天气炎热,白天他就带着孙子到中山陵避暑。“我腿脚不太好,本来今天不想来了,可这小家伙伙吃过午饭,就闹着要到团林里面玩,他还真上瘾了。你说说,这地方还真凉爽。南京最好的避暑胜地,恐怕非中山陵园莫属了。”

由于进入中山陵的车辆大道上,几个市民搭起了吊床,正享受着团林夏日的清凉。树荫下,一带着孙子纳凉的王大爷称,他家就住在距中山门不远处,这几天天气炎热,白天他就带着孙子到中山陵避暑。“我腿脚不太好,本来今天不想来了,可这小家伙伙吃过午饭,就闹着要到团林里面玩,他还真上瘾了。你说说,这地方还真凉爽。南京最好的避暑胜地,恐怕非中山陵园莫属了。”

由于进入中山陵的车辆大道上,几个市民搭起了吊床,正享受着团林夏日的清凉。树荫下,一带着孙子纳凉的王大爷称,他家就住在距中山门不远处,这几天天气炎热,白天他就带着孙子到中山陵避暑。“我腿脚不太好,本来今天不想来了,可这小家伙伙吃过午饭,就闹着要到团林里面玩,他还真上瘾了。你说说,这地方还真凉爽。南京最好的避暑胜地,恐怕非中山陵园莫属了。”

【保鲜】

### 冰厂工人加班加点制冰

快报讯 在这样一个高温时节,什么东西最受欢迎,最抢手?就是冰块。最近南京各个行业的用水量大增,每天都在300吨以上。

记者了解到,南京的行道树这几天也达到了1200亩。虽然栽种三五年后,行道树一般就可以靠自己的根系吸水即可,但今年新栽种的绿化面积也不少。目前仅白下区每天就要浇200多吨水,7台水车每天从晚上8点以后到第二天凌晨几乎停不下来。主城区的行道树一吨也至少要喝一两千吨的水。

仅他一个人,每天就要运送几十块冰过来。早上6点钟,记者在关一家制冰厂看到,这里已经是一片繁忙景象,大小货车从各地赶到,购买运送冰块。除了水产市场以外,各大酒店、工厂也会在高温天气购买冰块降温,在冰厂门口记者就遇到南汽公司和一家铸造工厂的员工前来购买冰块。冰厂工人目前天天加班加点制冰,每天一大早就会卖光,据估计,每天南京市光冰块就能用掉300吨。(柴慧)

仅他一个人,每天就要运送几十块冰过来。早上6点钟,记者在关一家制冰厂看到,这里已经是一片繁忙景象,大小货车从各地赶到,购买运送冰块。除了水产市场以外,各大酒店、工厂也会在高温天气购买冰块降温,在冰厂门口记者就遇到南汽公司和一家铸造工厂的员工前来购买冰块。冰厂工人目前天天加班加点制冰,每天一大早就会卖光,据估计,每天南京市光冰块就能用掉300吨。(柴慧)

仅他一个人,每天就要运送几十块冰过来。早上6点钟,记者在关一家制冰厂看到,这里已经是一片繁忙景象,大小货车从各地赶到,购买运送冰块。除了水产市场以外,各大酒店、工厂也会在高温天气购买冰块降温,在冰厂门口记者就遇到南汽公司和一家铸造工厂的员工前来购买冰块。冰厂工人目前天天加班加点制冰,每天一大早就会卖光,据估计,每天南京市光冰块就能用掉300吨。(柴慧)

仅他一个人,每天就要运送几十块冰过来。早上6点钟,记者在关一家制冰厂看到,这里已经是一片繁忙景象,大小货车从各地赶到,购买运送冰块。除了水产市场以外,各大酒店、工厂也会在高温天气购买冰块降温,在冰厂门口记者就遇到南汽公司和一家铸造工厂的员工前来购买冰块。冰厂工人目前天天加班加点制冰,每天一大早就会卖光,据估计,每天南京市光冰块就能用掉300吨。(柴慧)

仅他一个人,每天就要运送几十块冰过来。早上6点钟,记者在关一家制冰厂看到,这里已经是一片繁忙景象,大小货车从各地赶到,购买运送冰块。除了水产市场以外,各大酒店、工厂也会在高温天气购买冰块降温,在冰厂门口记者就遇到南汽公司和一家铸造工厂的员工前来购买冰块。冰厂工人目前天天加班加点制冰,每天一大早就会卖光,据估计,每天南京市光冰块就能用掉300吨。(柴慧)

仅他一个人,每天就要运送几十块冰过来。早上6点钟,记者在关一家制冰厂看到,这里已经是一片繁忙景象,大小货车从各地赶到,购买运送冰块。除了水产市场以外,各大酒店、工厂也会在高温天气购买冰块降温,在冰厂门口记者就遇到南汽公司和一家铸造工厂的员工前来购买冰块。冰厂工人目前天天加班加点制冰,每天一大早就会卖光,据估计,每天南京市光冰块就能用掉300吨。(柴慧)

【视频预告】

### 如何防范高温病

快报讯(记者 张星)专家提醒,预防“高温病”,要注意使用空调时不能把温度开得太低,一般在26℃左右,隔4—6小时定时开窗通风,交换一下新鲜空气;夜晚睡觉时,可将空调调至睡眠模式;另外,空调上的过滤网也要每隔7—10天拿出来清洗一下,清除吸附的灰尘和螨虫。

炎炎夏日里,如何防范“高温病”? 明晚8:00-8:40,江苏省人民医院门诊部主任占伊扬将走进快报参加视频访谈,接受网友的在线咨询,读者也可以拨打96060提问。

【避暑去处】

### A

#### 中山陵

#### 避暑者蜂拥而至

高温让大街上的市民感到热浪袭人,而中山陵园内,则迎来了很多举家纳凉的市民。昨天下午两点半,记者来到中山陵,与城内其它地方热浪袭人、街上人影稀少相比,这里却是另外一种风景——凉风阵阵,一些林中小路上停满了私家车,很多市民在树荫下纳凉。记者手中的温度计“红线”跌落,树荫下只有28度,而阳光下,也只有34度。

在摩什恺墓前面的弧形车道上,几个市民搭起了吊床,正享受着团林夏日的清凉。树荫下,一带着孙子纳凉的王大爷称,他家就住在距中山门不远处,这几天天气炎热,白天他就带着孙子到中山陵避暑。“我腿脚不太好,本来今天不想来了,可这小家伙伙吃过午饭,就闹着要到团林里面玩,他还真上瘾了。你说说,这地方还真凉爽。南京最好的避暑胜地,恐怕非中山陵园莫属了。”

由于进入中山陵的车辆大道上,几个市民搭起了吊床,正享受着团林夏日的清凉。树荫下,一带着孙子纳凉的王大爷称,他家就住在距中山门不远处,这几天天气炎热,白天他就带着孙子到中山陵避暑。“我腿脚不太好,本来今天不想来了,可这小家伙伙吃过午饭,就闹着要到团林里面玩,他还真上瘾了。你说说,这地方还真凉爽。南京最好的避暑胜地,恐怕非中山陵园莫属了。”

由于进入中山陵的车辆大道上,几个市民搭起了吊床,正享受着团林夏日的清凉。树荫下,一带着孙子纳凉的王大爷称,他家就住在距中山门不远处,这几天天气炎热,白天他就带着孙子到中山陵避暑。“我腿脚不太好,本来今天不想来了,可这小家伙伙吃过午饭,就闹着要到团林里面玩,他还真上瘾了。你说说,这地方还真凉爽。南京最好的避暑胜地,恐怕非中山陵园莫属了。”

### B

#### 北极阁

#### 市区的纳凉胜地

昨天,国家气象基准观测站——南京小校场观测站监测到的该市最高气温为36.1℃,但记者同时得知,昨天南京最凉快的地方是省气象台所在的北极阁地区。气象专家笑着说,这一点并不奇怪,这里绿树成荫,所以显得特别凉快,而昨天南京最热的两个地区则超过了37℃,龙江小学站达到了37.3℃,一中达到了37.2℃。

### C

#### 八卦洲

#### 远郊的好去处

据了解,南京温差最大的两处是鼓楼和八卦洲,去年7月的一天两地温差达到了3.2℃。平均来看,鼓楼比八卦洲白天要高1-1.5℃,晚上要高1.5-2℃。

快报记者 刘峻 顾元森 李绍富 高国 本版摄影 实习生 杜克